讲述乡村振兴好故事 传递乡村振兴好声音

产业经纬

特多 色 村 业兴 添



(通讯员 李必祥 摄)



图为近日, 黎平县九潮镇 万宝山万亩天 麻种植产业园 喜获丰收。

(通讯员 周志光吴超 摄)

实现乡村振兴 交通安全先行

的突出问题,预防和减少事故的发 "产业兴旺、生态宜居、乡风文 贫,是实施乡村振兴战略亟待解决 明、治理有效、生活富裕"十九大擘画 的问题。

当前农村道路交通安全管理存 出乡村振兴的美丽图景。实现乡村 在的问题主要有:道路基础设施差, 振兴,交通安全要先行。农村道路交 通安全治理事关社会和谐稳定,事关 安全设施欠缺,车辆通行难,存在较 大安全隐患;交通安全宣传教育不够 深入,驾驶人和村民安全意识淡薄; 随着农村"村村通"公路的普及,

道路上行驶的机动车安全性差;监管

乡村振兴,交通安全要先行。就 是要始终把加强农村交通安全作为 实施乡村振兴战略的重要抓手,全力 提供一个安全、畅通的出行环境。笔 者以为,首先要充分认识到保护农村 道路及附属设施的重要性,健全各类 安全设施台账,确保农村道路安全 设施齐全规范。其次,要加强日常 交通安全管理工作的开展,切实掌 握辖区人、车、路基本信息,并不断 完善和更新台账。第三,要进一步

强化农村道路交通安全隐患排查 加强源头管理。第四,要进一步强 化路面管控,加强对超员、超速、酒 后驾驶及涉牌涉证等严重交通违法 行为的查处力度。此外,要进一步 加强农村交通安全宣传教育工作, 传活动逐步推向农村,将交通安全 、入心,提高农村交通 参与者交通安全意识,达到预防和 减少道路交通事故的目的。

只要全社会都来关心、重视、理 解和支持农村交通安全管理工作,创 新建立农村道路交通安全管理新体 系助力乡村振兴,农村"产业兴旺、生 态宜居、乡风文明、治理有效、生活富 裕"的目标就一定能实现。

精选乡村振兴驻村帮扶"主攻 手"。以深入实施乡村振兴驻村工作为 契机,选派全乡18名驻村干部深入18 个村开展驻村帮扶工作,全面壮大村级 乡村振兴力量,让其成为驻村帮扶"主 攻手"。同时,把深入宣传贯彻关于乡 村振兴各项方针,决策部署和各项强 农、惠农、富农政策措施作为乡村振兴 主战场的重中之重。并协助各村建强 基层党建,发挥战斗堡垒作用,从而巩 固拓展脱贫成果,助推乡村振兴。

奏好"三部曲"有效衔接乡村振兴

本报讯(通讯员潘庭江)今年 来,剑河县敏洞乡充分发挥党建政治 领导、政策引导、发动群众作用,坚持 以"党建引领、产业并行、能人带动" 为发展思路,推动巩固拓展脱贫攻坚 成果同乡村振兴有效衔接,为乡村振 兴按下"助推键"

农村机动车保有量大幅提升,人、车、

百姓生命财产安全。

剑河县敏洞乡:

建强"火车头",发挥领头雁作 用。始终坚持党管干部原则不放松, 充分发挥基层党建的领头雁作用,在

加榜梯田

愁的旅程。

(资料图)

因工作安排,2019年7月起,我与

单位同事一起长期前往位于月亮山

区的从江县加榜乡平妹村开展脱贫

攻坚工作。这于我而言,也是寻找乡

配强村党支部书记的基础上,积极打 造"党支部+产业+合作社+能人+农 户"发展模式,紧扣产业发展八要素、 产业发展特点,切实做到党建引领为 抓手,产业发展为支撑,以合作社、能 人带动、农户参与为着力点,从而增 强基层党组的凝聚力和战斗力,建强 党建引领这个"火车头"

选准村级"致富能手",发展高效 产业。紧盯村级党组织带头人这个 关键,大力实施"领头雁工程",按照 "能人带动"标准,利用致富能手带头 发展产业特色高效产业。依托全乡 独有的自然资源优势,发展油茶1300 亩、食用菌30亩、生态羊300只、大血 藤 1500亩、中药材 27亩、精品水果 "敏福柚"10亩,把荒山空地盘活,变 废为宝,真真正正架起产业发展这座 大桥梁,让群众足不出村,就能实现

稳定增收。

记得住乡愁 留得下脚步

○ 万章庆

小时候是邮票,长大后是船票,后来 是一方矮矮的坟墓,现在是一湾浅浅 的海峡。三毛说,乡愁是梦中的橄榄 树。莫言说,乡愁是家乡的红高粱, 风吹的时候不停摇晃。

因为距离遥远,时间久远,便产生了 乡愁。音乐人李健曾在歌曲《故乡山 川》的随笔中写道:"一个人离开故乡 太久就再也回不去了。"乡愁,是用身 体的各个感官去体会,眼睛看、耳朵 听、鼻子闻,最后用心去感悟。

看得见山,望得见水。加车河穿 山而过,整个月亮山区山峦叠嶂,一 座座山此起彼伏,一山更比一山高,

乡愁是什么? 余光中告诉我们,

越长大,离故乡可能就越遥远,

坚毅而挺拔。 月亮山区的房屋均是依山而建,

通常为两层。古老的房屋,历经岁月 沧桑,推开木门,或者打开木窗,会发 出"吱吱"声响,我喜欢这样的声音,像 极了童年推开故乡的门时发出的,只 有在遥远的故乡才能听到的声音。

乡愁,是日落西山,家家户户开 始生火做饭,袅袅炊烟在山间升起。 柴火煮饭的米香,伴随着山间青草的 清香从远处飘来。

用柴火煮饭,就有了故乡的味 道。记忆中在故乡用柴火煮的饭特 别香,加不同数量的柴,煮出饭的味 道也不一样。锅巴饭包肉末与酸菜 的味道更是让人念念不忘,如果不是 在农村,生活在城市的我们,很难吃 到用柴火煮的锅巴饭。

乡愁,是星光点点蛙声一片。听

得见风,听得见雨,在月亮山区,用双 耳倾听乡愁。夜里,蛙声蝉鸣声此起 彼伏,凉爽的风吹来心便更加安静。

在此时此刻的城市里,我们面对的 也许是川流不息的车辆,闪烁耀眼的霓 虹,汽车喇叭声催促着我们往前赶、向 前行。而在村里,一切都是自然的。

很难说得清乡愁是什么,它只是 一种感觉,一直停留在心间。如果你 来自乡村,如今远离故乡,月亮山区 将带着你寻找往日的记忆。如果你 来自城市,不曾体验过乡村的生活, 月亮山区试图带着你找到乡愁。

月亮山区有历经岁月沧桑的故 事,万物生长,享天地精华,荡涤身 心,怡然自得。

记住乡愁,方能留下脚步。你想 家了,家,也在想你。

乡村文苑

一个"农场主"的七彩事业

—— 记榕江县仁里水族乡返乡创业者杨卓林

○ 通讯员 杨文全 黄秀福

十多年前,榕江县仁里水族乡太 元村村民杨卓林怀揣发家致富的梦 想,夫妻俩到浙江台州打工。在外打 工,有辛酸,也有收获,眼界也开阔 了。杨卓林想,在外跟老板打工,不如 自己回家发展。打工4年,他选择回

回乡后,杨卓林根据消费者需求, 发展生态农业,在家种水稻、养鱼、养 猪。在养鱼过程中,他注意观察,了解 鱼性,发明了使用几种树叶捣烂放入 水中,使过冬的鲤鱼早产卵。春季,当 别人还在育鱼苗时,他的鱼苗已上市, 卖出了好价钱。

2010年3月,杨卓林花30000多元, 买300多只榕江香鸡,在距离寨子1公里 左右的田野上建设圈舍养殖。榕江香 鸡是传统的本地品种,除饲喂一些稻 谷,平时都是采食山上的虫子和野菜, 这些鸡肉质鲜嫩味美,很受消费者欢迎。

2014年7月,杨卓林从县就业局获 得8万元的返乡农民工创业贷款,以每 年每亩60元的租金承包35亩稻田,用 20亩种植水稻养鱼,用边远缺水的15亩 田种植牧草,又经营80亩田边的荒坡种 优良牧草,在养鸡的地方又建起牛圈。 他开始养牛12头,通过自繁自养,没几 年,他的商品牛存栏达40多头。他以种 草养牛,以牛粪养稻,在稻田养鱼的模 式生产经营,牛、稻、鱼都获得了很好的 效益。他的经验得到了上级的肯定,一 些农业专业户来参加学习,当年,定威 水族乡等地的农户向他购置120亩草 苗。他热忱服务,在送草苗去时,杨卓 林亲自到基地进行种植培训,之后,又 去跟踪调查,指导农户管理。他的生态 农产品热销,获得好收益。

2014年4月的一天,他在一农户家 里发现存放多年的传统古生稻种,于 是拿去试种,结果长出了颜色鲜艳的 水稻。太元村处在莽莽大山中,有着 悠久的水稻种植传统,他对古生稻种 很感兴趣,发现特殊的稻种就收集。 开始他只是觉得这些稻子颜色好看, 也照些图片在网络上发出去。一些人 看到后,跟他联系,愿意多出高价钱。 他觉得这些稻米有人喜欢,于是就扩 大种植,推向市场。

在2015年,杨卓林在山上的禾田 边发现一株谷壳呈紫血红色,色彩迷 人,他经过几年的培育,现已推广种植 达到了150亩,他将这种水稻,命名为 "鸡血稻"。有的水稻品种不仅颜色鲜 艳,煮成的米饭又香又糯。有一种水 稻香味特别浓,连稻叶都发出清香,他 把这种水稻命名为"血香糯"。杨卓林 从传统水稻品种中选育的彩色水稻, 有血糯米、血香糯、黑香糯、红香禾、紫 禾、红米、胭脂紫稻、鸡血稻、大香禾9 个品种,有黄、黑、红、紫、咖啡色等七 种颜色。他将这一系列水稻命名为 "七彩古稻",后来注册了"九瀑太元" 商标,此商标包括"七彩古稻"大米、稻 田鲤鱼制成的腌鱼等产品。

为将"七彩古稻"推向市场,2017 年12月18日至19日,在榕江侗族萨玛 节民族工艺品和农副特产品展销会 上,杨卓林带着他的"七彩古稻"米和 电饭锅来参加展销会,他在货摊摆放 着一盒盒稻米,又用电饭锅煮饭,让前

来观展的客商品尝,引来众多客商关 注。当天,他现场销售"七彩古稻"米、 腌鱼等原生态农特产品价值达 10000 元,一些客户并下了数万元订单。从 此,他看到了"七彩古稻"的商机,决心 扩大种植。

他种植的"七彩古稻"引起了专家 的重视,2021年4月,州农科所所长及 专家到他的稻田来考察,并作技术上 的指导。今年,省农科院的专家也先 后3次到他的农场来考察。他一边向 专家们介绍他七彩稻选种情况,一边 向专家们讨教。

为使用现代技术手段把产品推向 市场,他学习网络电商销售技术,如今 他通过网络与国内29个省市(区)近 200个客户交易水稻及系列产品。 2020年,他一年所生产的腌鱼以每公 斤136元的价格被香港一位姓刘的女 老板一次性在电商平台上购完。

杨卓林介绍:"今年秋收结束后,10月 19日这一天,他刚开始包装'七彩古稻' 米,顺便发抖音视频到朋友圈,当天就接 到了销售'七彩古稻'米的10个订单。"

他的农特产品有了市场,作为一名 共产党员,他将责任担起。在脱贫攻 坚中,他发动种植"七彩古稻"作为贫 困群众增收的一个渠道。他挂牌成立 了太元村原生态种养殖农民专业合作 社,榕江县农业农村局也给他家挂了 "太元宏艳家庭农场"牌子。杨卓林除 了在本村发动农户种植"七彩古稻" 外,还向其他乡镇扩展。他拍摄了农场 "七彩古稻"以及稻田养鱼发抖音,榕江 境内的一些农户非常感兴趣,询问是哪 里产的?销售价格如何?杨卓林在榕 江合作社群、电商群、榕江青年致富带 头人协会、榕江农产品产销交流群,对 "七彩古稻"进行了介绍,一些农户与他 联系,商谈种植收购相关事宜。杨卓林 免费提供秧苗,以保底价负责向农户收 购稻谷。2021年初,广东一家农产品公 司与杨卓林签订300亩彩稻收购订单。 他在榕江县平永、朗洞、计划等9个乡镇 60 多户农户进行订单生产"七彩古 稻"。今年10月13日,广东这家公司业 务员又到榕江来与杨卓林洽谈,谋划扩 大种植规模。

"现在生活水平提高了,人们的消 费观念也在改变,消费偏向原生态绿色 食品。我生产的七彩稻米不仅好看,还 好吃,受到大家青睐,卖出好价钱。扩 大'七彩古稻'种植,也是推进乡村振 兴,实现产业兴旺的一个方向。"杨卓林

杨卓林发布的"七彩古稻"、稻田鲤 鱼、商品肉牛、土鸡抖音短视频越来越 引起人们关注,他的抖音粉丝达4万 人,今日头条粉丝近4000人。上海一 家香木香羊烧烤店老板,在抖音上看 到了捉稻花鱼的视频,便从上海跑到 他的农场来捉鱼,看"七彩古稻",玩了 两天,觉得非常开心。今年,稻花鱼成 熟,他在抖音发出后,又有上海、重庆、 成都、贵阳、安顺等地客人打电话来联 系,说要带家人来体验农耕生活。目 前,他的农场发展得有声有色,也引起 了越来越多各地客人的关注。

新的商机来了,杨卓林又在谋划新 的打算。

青杠树村的"鸡司令"

- 记黄平县旧州镇青杠树村致富带头人刘云高

○ 通讯员 郑振涛

"没有什么行业能够随随便便成 功,只要认定干这一行,我就一定认真 去做并做到最好!"这就是黄平县旧州 镇青杠树村致富带头人刘云高的座右 铭。中等身材,戴一副眼镜,皮肤黝黑 而又精明能干的他给人最深刻的印象 就是一股不服输的精神,从项目工程 咨询服务到生态土鸡养殖,每一次华 丽变身都用心演绎着创业的传奇。

在黄平县旧州镇青杠树土鸡养殖 基地,上千只土鸡正在林荫下踱步;在 另一个区域的育雏室里,数百只小鸡叽 叽喳喳地叫个不停……这里凝聚着养 殖基地负责人刘云高的心血和汗水。

刘云高是土生土长的青杠树人, 大学毕业后在省城创业从事项目工程 咨询服务工作,他从青杠树走出去,再 回到家乡创业,想凭借自己的努力换 取回报。在前些年,他就发现人们越 来越重视食品安全,于是便萌生了回 乡养土鸡的想法,家乡许多人去城里 打工了,大片土地闲置下来,他十分看 好青杠树大山深处的良好生态环境, 这里地势偏高,气候舒适,环境幽静, 是发展林下养鸡的"风水宝地"

刘云高几经思考后决定返乡创 业,成立黄平县黔穗生态产业开发有 限公司,拿出了所有积蓄,投入1200 万元用于流转土地、建鸡舍、购买设 备,从此吃住在养殖基地里,当起了 "鸡司令",过起了"与鸡共舞"的生 活。"土鸡品质好、营养丰富,且市场前 景十分令人看好,最重要的是,青杠树 良好的山林生态植被环境也非常适合 养殖土鸡。"刘云高说。

"整个养殖场占地10000余亩,分 为管理办公区、养殖区、幼苗孵化区 等,里面有培训室、孵化室、育雏室、种 鸡舍、成鸡舍。下一步,我们还将安装 中央集蛋、饲喂、清粪系统,到时候一 整套智能化设备投入使用,打造全方 位智能生态养殖系统。引进禽畜粪便 发酵处理设备,鸡粪通过禽畜粪便发 酵处理系统处理后,转化成生物有机 肥,用于猕猴桃种植。我要做好种养 结合、立体养殖,发展生态、循环、绿 色、有机农业,规模养殖土鸡50万 羽。"刘云高对未来充满希望。

